

# La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atestado . . . 20 »

DIARIO REPUBLICANO

Año XVII. -- Número 5.787

Suscripción En la Isla, al mes.  
Resto de España . . . . .  
Extranjero, al año . . . . .

Ptas. 2'00  
» 3'00  
» 50'00

MAHÓN, MARTES 22 AGOSTO 1922

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA. — Teléfono 166

## El conflicto de Correos

### Situación gravísima

(INFORMACIÓN POSTAL)

Nota del Director general  
El director general de Correos ha dado a la Prensa la siguiente nota:

Firmado por siete funcionarios del cuerpo de Correos, ha publicado la Prenta de este mañana un manifiesto a la opinión, en que se confirman afirmaciones de hechos concretos referentes a mi actuación personal en el conflicto de Correos, que me conviene rectificar, para que no puedan subsistir equivoces incomprendibles con mi sociedad y la rectitud de la intención con que, desde el primer momento, he procedido en este enojoso asunto.

El día 31 de Julio se firmó un acta por los mismos siete señores que hoy firman la nota, más seis jefes de Administración del Centro de Correos y en ella se concretaron las aspiraciones del Cuerpo en cinco bases a saber:

1.º Solicitud del Gobierno, dentro de la mayor disciplina, la reforma del reglamento orgánico en lo que afecta a correctivos y recompensas, y en lo que se refiere a tribunales de honor.

2.º Reforma de la Junta de jefes, creando una Junta de jefes para la actuación disciplinaria y otra consultiva de jefes y oficiales, mitad de nombramiento ministerial y mitad electiva.

3.º Creación de premios de constancia o quinquenios.

4.º Aspiración de ser reintegrados a sus puestos los carteros despedidos, considerando a este Cuerpo como funcionarios públicos.

Y 5.º Creación del Ministerio de Comunicaciones a base de una Dirección general de Correos, otra de Telecomunicación y otra de Ferrocarriles, comprometiéndose todos a mantener estas aspiraciones colectivas para que en plazo brevísimo sean una realidad.

Esta acta, una vez firmada por los jefes y oficiales, me fué presentada y fué aprobada por mí, ofreciendo elevarla al Gobierno de Su Majestad, por entender que todas ellas eran fáciles de realizar en un plazo más o menos breve y cuya mayor parte estaban en estudio por el ministro de la Gobernación con anterioridad a que fueran formuladas.

El principal equívoco que ha venido sosteniéndose durante toda la tramitación del conflicto ha sido el de la interpretación equivocada y caprichosa que se ha querido dar a la base decimocuarto, origen y causa de todo lo que está ocurriendo.

En cuanto a los reales decretos que, según indican en el manifiesto, les enseñó el presidente del Consejo de ministros a la Comisión y a mí, el día que fuimos a su domicilio a darle cuenta de la terminación de la huelga, puedo asegurar que yo sólo vi uno, que era el relativo a la reorganización de la Junta de Jefes, y como algún individuo de la Comisión indicase la conveniencia de introducir algunas modificaciones en el texto de la disposición, el señor presidente accedió a ello, y me encargué que así lo hiciera; pero advirtiendo que esto pudiera retrasar sigue la publicación del real decreto, por tener que someterlo de nuevo a la firma de su majestad.

Sin saber como ni por qué, este propuesto fué substituido, libremente, por tres páginas extraordinarias que usualmente habían de percibir todos los funcionarios del cuerpo técnico, auxiliares y subalternos.

Caantas veces me habló la Comisión de este asunto, la dice saber que no estaba éste comprendido su

## SALON VICTORIA

Hoy viernes día 25 de Agosto de 1922.—A las 9 y media.  
VELADA DE MODA CON SEXTETO Y JAZ-BAND  
ESTRENO de la preciosa cinta italiana

— PETRÉTA —  
interpretada por CECIL TRYAN y A. CASINI. (Última cinta impresionada por ese actor)  
Completarán el programa una cinta natural y una cómica de gran risa.

— Próxima semana —  
Corazón de madre por Shirley Masson

las bases del 31 de Julio, que se trataba de una interpretación caprichosa de la base tercera, y para que se dieran exacta cuenta de lo que pedían, hice cifrar las cantidades que para Correos ascendían a 3.650.000, y para Telégrafos, al cual, naturalmente, habría de darse el mismo trato, aunque nada han pedido, cuatro millones y medio; próximamente, en total, ocho millones de pesetas.

Sin embargo, en mi deseo de bucar avenencia, me ofrecí a trasladar al Gobierno esta nueva petición, por si la consideraba atendible, y así lo hice, entregando al señor presidente del Consejo, por conducto del ministro de la Gobernación, el propio día que aquél llegó a Madrid, una nota que me envió Hermosilla, la que contenía dicha aspiración.

Ignoro lo que los señores que componen dicha Comisión dijeron a sus compañeros de cuerpo respecto a las conversaciones que sobre este tema hemos sostenido; pero si han dicho cosa contraria a que yo he considerado siempre dicha petición como no admisible por el Gobierno, no han reflejado exactamente la verdad.

Me interesa también hacer constar, para evitar falsas interpretaciones, que al celebrarse la reunión el 11 de Agosto en una de las salas de la Caja Postal de Ahorros, dirigi la palabra a todos los funcionarios allí reunidos y les manifesté que, insistiendo en el criterio que desde el primer momento sustenté, aprobada y hacia misas las cinco bases contenidas en la tan repitiida acta de 31 de Julio y ofreciendo garantizar cerca del Gobierno de su majestad el que fueran llevadas a la práctica lo antes posible; que solicité del personal un amplio velo de confianza para que el hacerme interpretar de sus deseos cerca del Gobierno, pudiera desenvolverse sin apremios de tiempo y que era condición precisa e indispensable que todos se reintegraran previamente al trabajo, dándoles la seguridad con mi palabra de que lo que había ofrecido hacer lo cumpliría, como efectivamente lo he hecho.

Es lo que he dicho y es lo que he sostenido y sostendré siempre.

En cuanto a los reales decretos que, según indican en el manifiesto, les enseñó el presidente del Consejo de ministros a la Comisión y a mí, el día que fuimos a su domicilio a darle cuenta de la terminación de la huelga, puedo asegurar que yo sólo vi uno, que era el relativo a la reorganización de la Junta de Jefes, y como algún individuo de la Comisión indicase la conveniencia de introducir algunas modificaciones en el texto de la disposición, el señor presidente accedió a ello, y me encargué que así lo hiciera; pero advirtiendo que esto pudiera retrasar sigue la publicación del real decreto, por tener que someterlo de nuevo a la firma de su majestad.

Se halla a la carga en Barcelona para ésta, de donde saldrá en breve, el pallebot de 140 toneladas.

Lo despachan: En Barcelona don FRANCISCO ARGUIMBAU, Cristián, 5, y en esa ciudad don JUAN B. TALTAVULL, Agente de Aduanas, Rambla Abundancia, núm. 15.

## De Villa-Carlos

Desde hoy contamos en esta villa con un taller de sastrería que ha instalado nuestro vecino don Miguel Oliver Socías, en el principal de la casa número 52 de la calle de Victory.

Sabemos positivamente que en dicha casa, por su especialidad, quedará complacido el público en cualquier exigencia dentro del mayor modernismo; y ello honra altamente a Villa Carlos que, como ya hemos dicho en otras ocasiones, su progreso va cada día en crecimiento.

Este vecindario agradecerá a la Trasmediterránea que dispusiera que todos sus vapores correos hicieran sonar la bocina cuando pasaran frente a la población, lo cual serviría para avisar a las personas que necesitan bajar al muelle a esperar la llegada del barco, a la vez que también se enteran de dicha llegada los carteros militares y peón civil que, desde luego, han de pasar a Mahón para recoger la correspondencia. Y decimos «todos» sus vapores, porque hay alguno que lo hace y otros no.

Escritas las precedentes líneas vemos que *El Día*, de Palma, en uno de sus últimos números hace las mismas indicaciones, en escrito que titula «Una ruega a la Trasmediterránea» de su correspondiente en esta localidad.

El sábado por la mañana falleció en esta la joven María Ana Preto Vilal, efectuándose su entierro en la tarde del mismo día.

Contaba veintidós años y rebozaba salud immejorable cuando, hace varias semanas, malignas y trepidoras fiebres la posaron en la cama, si bien no preagiéndole tuvieron tan fatal desenlace.

Quedó bien demostrado, en el acto del entierro, cuán la apreciaba este vecindario, por el numeroso corojo que siguió al blanco férreo, del que pendían cintas y redeaban varias coronas con dedicatorias, todo ello llevado por distinguidos jóvenes.

Ricibán nacido senador pésame los padres y demás familia, muy especialmente la hermana de la difunta, doña Francisca, y el esposo de ésta don Francisco, conselle de la cooperativa «La Fidelidad».

Se nos asegura que en breve se abrirá un despacho de carnes en la casería que el Ayuntamiento tiene vacante.

El propietario se propone introducir ventajosas reformas en el servicio de que se trata, siendo una de ellas la reparación de sus artículos a domicilio en un vehículo *ad hoc*.

Es fácil suponer que el público acogerá con «mil amores» tal beneficio.

M

17. 8. 922.

PARA VENDER: Le está un juego de sillería de seis cerdos, en buen estado.

Infermera, San Elias, 7.—Mahón

## El conflicto de correos en Menorca

El vapor correo no ha traído ni una saca de correspondencia; solamente han llegado las cartas depositadas en el buzón de a bordo. Las noticias que se reciben de la península no pueden ser más pesimistas.

No se vislumbra la solución y lo único que hay positivo hasta ahora son los enormes perjuicios que sufre y sufrirá el país como resultado del actual conflicto.

Sin inclinarnos al lado del Gobierno ni ponernos de parte del personal del disuelto Cuerpo de Correos, no podemos menos de considerar que si el señor Sánchez Guerra no engañó a los empleados, estos salieron engañados cuando se dió por solucionada la huelga hace diez o doce días; y estas habilidades y cuáquerías de la vieja política no deben emplearse nunca, y menos cuando no se tiene la seguridad del éxito.

Si el decreto de disolución del Cuerpo de Correos se hubiera publicado a reíz de la fecha en que se firmó, casi todo el país se hubiera puesto al lado del Gobierno y con un movimiento de opinión así formado era seguro el triunfo del poder público.

Ahora la situación ya no es la misma, porque no ha sido limpia el juego del Gobierno.

Lo malo es que al punto a que han llegado las cosas, precisa mucha habilidad para que la solución sea satisfactoria, porque desde 1917 el principio de autoridad ha sufrido en España tantos fracasos que bien puede decirse que está anulado y solamente puede ejercerse sobre los pequeños, sobre los débiles.

Este es el resultado de una política estúpida desarrollada por los hombres de la restauración que cada año nos llevan a un nuevo desastre. En julio del año pasado sufrimos el desastre de Anual y en agosto del año presente el desastre de correos cuyas consecuencias serán tremendas para todos los órdenes de la vida nacional; pero principalmente para la Industria y el comercio que luchan desdramemente con el fin de colocarse en el lugar que les corresponde, viendo con pena cómo son envidiados sus esfuerzos por unos políticos que ignoran el arte de gobernar.

## El servicio postal actualmente

La Delegación del Gobierno pone en conocimiento del público que en la Administración de Correos ha quedado organizado el servicio de certificados y despacho de paquetes postales pendientes de entrega, circulando toda la correspondencia lo mismo para el interior de la isla como para Palma, pues según telegrama del Gobierno Civil de dicha Capital ha quedado organizado el servicio, continuando en esta Administración las mismas horas para certificar que antes, y se despachará la correspondencia para la Península habiéndose encargado de estos servicios personal de esta Delegación y de Policía.

## Unión General e Industrial

Se convoca Junta General extraordinaria para hoy a las 9 y media de la noche en el local social para tratar de la paralización absoluta de los servicios de correos, y tomar los acuerdos que se crean convenientes, en evitación de los muchos perjuicios que ocasiona.

## Aviso al comercio

Se halla a la carga en Barcelona para ésta, de donde saldrá en breve, el

pallebot de 140 toneladas.

Lo despachan: En Barcelona don

FRANCISCO ARGUIMBAU, Cristián,

5, y en esa ciudad don JUAN B. TALTAVULL, Agente de Aduanas, Rambla

Abundancia, núm. 15.

Admitiendo carga general

Lo despachan: En Barcelona don

FRANCISCO ARGUIMBAU, Cristián,

5, y en esa ciudad don JUAN B. TALTAVULL, Agente de Aduanas, Rambla

Abundancia, núm. 15.

\*\*

## SERVICIO TELEGRÁFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONDENTES

Esta ciudad ha dirigido el despacho siguiente:

«Presidente Consejo de Ministros.

Madrid.

Unión Comercial Industrial Menorquina ante conflicto correos ruega V.E. la más rápida normalización servicios

Paralización absoluta paquetes postales principal medio salida caído suma ya millares pares zapatos que no puedes expedir. De prolongarse situación actual será preciso y van miles operarios

Nuestra situación excepcional nos perjudica más que otras regiones por lo que respectivamente ruego V.E. que tentando en cuenta d'informe oanización especial para valas istos habilitando medios más convenientes.

Mahón 21 Agosto 1922.—E. Presidente, Domingo Estrada.

## OPINIÓN LOCAL Y GENERAL

## Recaudación de Contribuciones

La Unidad en los pueblos de esta isla, la cobranza voluntaria, en su periodo, de las contribuciones, rústica, urbana, industrial, lujo, casinos y allí y utilidades del corriente tránsito, todos los contribuyentes, que no hubieren solventado sus descubiertos, podrán hacerlos efectivos durante el segundo y último periodo voluntario, o sea del 25 al final del corriente mes de 9 a 15 en esta ciudad, Infante 12.

Juntamente con las cuotas de Rusia se recaudan los recibos de Pagas del Campo y en unión de los de Industrial, el impuesto de la Cámara de Comercio.

Sigue abierta la recaudación voluntaria de las Cédulas Personales de este 1922.

## COK

De hule de superior calidad

## FÁBRICA DE GAS

Alta calidad y precios económicos

## Vapor correo

Procedente de Barcelona ha fondeado esta mañana el vapor correo «Mahón» con carga. Capitán don J. Fernández.

Salió esta tarde a las cinco para Barcelona.

## Sic transit...

La prensa de Palma publicó hace pocos días la noticia de haber sido directo de real orden el semejante de Menorca que estaba en huelga desde su creación.

Lo celebramos.

## JOYERIA VIVES

MUENVA, 13

## REGALOS PARA BODA

CONTINUAS NOVEDADES

Vista de causas  
En el próximo cuatrimestre se verá fallada en la sala audiencia de este Juzgado de Instrucción las causas siguientes:

Contra Francisco Piris Pens, sobre homicidio por imprudencia.

Contra Antoni González, Manuel Velera Nadal y Antonia Orfila Mercadal, sobre robo.

Contra José Ponsell Marqués, Pedro Serra Cavaller y Pascual Román Mell, sobre sedición.

## COK

El combustible más económico

## FÁBRICA DE GAS

Alta calidad y precios económicos

## Sobre una agresión

Publicado el remitido de ayer se nos facilitan los informes siguientes, que creemos fidedignos y autorizados:

1.º Cuando don Rafael Triay Pons

en la calle de Prieto y Cañales, metrallo de obispo a otro individuo y le hirió, este último llevaba en una mano un cántaro de leche y en la otra una cesta o espolilla con productos vegetales. No podía por lo tanto valerse.

2.º Si por abandono de un carro en la vía pública no se ha muerto únicamente al señor Triay, éste en cambio lo fué por disposición del señor Aca de en 31 de Julio último y hubo de pagar quince pesetas por expender leche aguada. También fué multado por otro motivo en cinco pesetas.

3.º El municipal señor Moll, estuvo media hora de plática en la calle de San Juan, en espera de que el señor Triay volviera por su carro. El vehículo fué, como dijimos, llevado a la casa de misericordia a donde fué a recogerlo el señor Triay a la una y cuarto de la tarde acompañado por el guarda municipal señor Arbás.

\*\*

Anotados los precedentes extremos que nos augura persona verídica y de nuestra confianza y toda vez que el asunto a que se refiere está sub judice no volveremos sobre el mismo a menos que nos creamos obligados por algún motivo que juzguemos bastante poderoso.

No habrámos tratado más de la cuestión, si el remitido que publicamos ayer no hubiera sugerido las precedentes aclaraciones que en prueba de imparcialidad debíamos también recoger.

## COK

PIDALO SIEMPRE A LA FÁBRICA DE GAS

Noticias cortas  
Otra vez el calor aprieta de veras y retiene durante el día en sus casas a quienes no tienen precisión de salir.

Hoy a la hora de costumbre el Ayuntamiento celebrará sesión ordinaria de segunda convocatoria.

## ENERGIA ELECTRICA

## AVISO

Se ruega a los señores abonados a esta Central que para toda clase de modificaciones o cambios en sus instalaciones como por cualquier avería, se sirvan dar aviso al establecimiento de electricidad de don Salvador Casanovas, Plaza de la Miranda, número 25, o a las oficinas de esta Central.

Mahón Agosto de 1922.—Francisco Morales.



Lleve Vd. consigo un

**Kodak**

En la época actual, como en todas las épocas del año, el Kodak es un compañero insustituible. Tiene la misión de perpetuar los momentos felices y lo hace maravillosamente. Su manejo se aprende en media hora y todas las operaciones se efectúan en plena luz.

Adquiera Vd. hoy mismo un

Kodak Autográfico.

para detalles y demostraciones

FRANCISCO PONS CARRERAS

EL BAZAR.—Mahón

1.º Cuando don Rafael Triay Pons

## LA LOTERIA

En el sorteo celebrado en Madrid hoy 21 han resultado premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas

9144.—Barcelona, San Sebastián, Zaragoza.

Con 70.000 pesetas

22671.—Gijón.

Con 50.000 pesetas

11061.—Cádiz, Santander.

Con 2.500 pesetas

12630 27216 16466 7655 26057

20694 16724 16954 26379 26789

18809 18311

## Dissolución del Cuerpo de Correos

Barcelona 21 a las 23 30 y 22 a las 2 10.

## Conflictos gravísimos

La situación presenta

Madrid.—El conflicto de correos continúa en el mismo estado.

Han llegado a Madrid 5.000 sacas de correspondencia, de las que se han despachado escasamente veinte.

La Gaceta de ayer continuó publicando disposiciones relativas a la huelga, entre ellas una real orden de Gobernación disponiendo que entre las instancias presentadas por señoras para trabajar en el cuerpo de Correos, se seleccionarán 500, haciéndoles los oportunos nombramientos de auxiliares, con carácter interino; otra, entregando al cuerpo de Telégrafos el servicio de giros telegráficos.

También la Gaceta de hoy publica una real orden de Gobernación diciendo que todos los servicios de inspección y administración de cartería serán desempeñados por funcionarios del cuerpo de carteros.

Era la aspiración constante de los carteros.

Ayer mañana se reunieron en la calle de Alcalá grupos de huelguistas muy animados.

También hoy se vió a los funcionarios huelguistas desambular por la calle de Alcalá durante toda la mañana, mostrando igual entusiasmo que ayer para continuar la huelga.

El Comité asegura conseguirá el triunfo, acudiendo para ello a los medios que sea menester.

El Comité recibió anoche un telegrama de Valladolid, diciéndole que en aquella estación habían sido detenidos nueve funcionarios de Correos por negarse a entregar sus respectivas ambulancias a personas ajenas al Cuerpo.

De nombramientos

El jefe del Gobierno estuvo toda la mañana de ayer en su despacho oficial, donde celebró conferencias con varias personalidades.

Le visitaron el ministro de la Gobernación y el director general de comunicaciones, y se acordó extender los nombramientos de los nuevos funcionarios.

Ayer mismo quedaron nombradas 300 señoritas que formarán parte del Cuerpo auxiliar de Correos de nueva creación.

Algunos de los que van a ser nombrados oficiales, lo serán con carácter interino, pues así lo piden en sus solicitudes, declarando que han presentado éstas sólo como muestra de adhesión al Poder público.

Las 300 señoritas nombradas, ayer para formar el cuerpo auxiliar, tomaron posesión inmediatamente y fueron destinadas a los servicios de caja, estafeta de cambio y venta de sellos.

Adhesiones

Se han reintegrado en sus puestos ofreciendo su adhesión al Gobierno

el inspector del Cuerpo de Correos

señor Ribera, y el administrador,

tesorero ycontador de la Caja Postal de Aherres.

El Gobierno ha consultado acerca del conflicto actual a los prebremos políticos, recibiendo de ellos la adhesión más decidida para normalizar la situación.

Entre las adhesiones más entusiastas figuran las del conde de Roma

nones y del señor La Cierva.

También se ha adherido para dieciocho el marqués de Alhucemas.

Los telegrafistas

El cuerpo de Telégrafos sigue

manteniéndose en actitud correctísima, absolutamente neutral, en el conflicto; se limita a cumplir las órdenes del Gobierno, sirviendo también de lazo de unión entre los empleados de Correos de Madrid y provincias.

El señor Sánchez Guerra

El jefe del Gobierno ha dicho a los señores de la prensa lo que sigue:

Se ha establecido en Bolsa un servicio de expediciones de comercio.

Negó hubiese recibido una carta

con esquela mortuoria dedicada a él.

Añadió que era falso que el rey adeudase su regreso.

Ha recibido un telegrama de las fuerzas vivas de Cádiz felicitándole.

Facilidad neta de los servicios prestados ayer en Madrid.

Llegaron 699 sacas. Salieron 48, todas de la región del Norte.

De todas las líneas del Mediterráneo se distribuyeron 78 sacas con 957 paquetes.

En la Central se distribuyeron 30 sacas.

El señor Sánchez Guerra, conversando con sus intimos, les ha dicho que confía dominar el conflicto.

Ha añadido que esa indisciplina de los funcionarios ha de acabar, así como los obstáculos que ponen los empleados a cualquier reforma que acuerden los Gobiernos.

Este caso puede servir de precedente para los demás, para que el Poder legislativo el primero y el ejecutivo después, tengan siempre firme su autoridad.

Solicitudes de ingreso

Barcelona.—Hoy acudieron al Gobierno civil numerosos aspirantes a ingresar en Correos, con arreglo a la real orden dictada para ello.

Los aspirantes llegaron en algunos momentos a formar cola.

Entre ellos figuraban bastantes señoritas que poseen títulos académicos.

Todas las solicitudes de ingreso presentadas en ese Gobierno civil, serán remitidas mañana a Madrid, y lo propio se hará con las que sigan presentándose.

La Cámara de Comercio

Barcelona.—La Cámara de Comercio de esta capital, con objeto de atenuar los perjuicios que la paralización de los servicios postales ocasiona a los comerciantes, se propone facilitar, con arreglo a las disposiciones del Gobierno, la circulación de la correspondencia ordinaria destinada a las poblaciones donde también existe Cámara de Comercio.

A este objeto recibirán en su local (Casa Llenja) la correspondencia ordinaria con sobres que llevenmembre de casas comerciales y vaya destinada a otras casas comerciales.

Detenciones

En Madrid han sido detenidos los señores Hermosilla y Calderón, presidente y vicepresidente, respectivamente, del Comité del Cuerpo de Correos.

También ha sido detenido el secretario del mismo.

Los detenidos han prestado declaración ante el juez especial acerca de los más graves que ha publicado el Comité.

La Junta de Correos está reunida en sesión permanente en el Centro Telegráfico.

En el caso de que fuera detenida

empezaría a funcionar inmediatamente la segunda Junta.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón vencimiento 15

del actual, de las Deudas Amortizables al 5 por 100.

COK

Cualidad y precios, sin competencia

Servicio a domicilio